
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ (ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΣΕΧΝΙΑ) 

Γ΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΝΙΚΟΤ ΛΤΚΕΙΟΤ   

 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

(Επιςημαίνεται ότι οι απαντήςεισ που προτείνονται για τα θζματα είναι ενδεικτικζσ. Κάθε άλλη 

απάντηςη, κατάλληλα τεκμηριωμζνη, θεωρείται αποδεκτή) 

 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδεσ 20) 

Για να αποφευχκοφν πακογζνειεσ κατά τθ διάρκεια των μεταμοςχεφςεων ζχουν κεςπιςτεί διεκνϊσ 

οριςμζνεσ διατάξεισ:  

 ο εγκεφαλικόσ κάνατοσ του δότθ διαπιςτϊνεται από τρεισ γιατροφσ, που δεν ανικουν ςτθν 

ομάδα που κα κάνει τθ μεταμόςχευςθ  

 οι γιατροί ζχουν εμπειρία τουλάχιςτον δφο ετϊν μετά τθν απόκτθςθ τθσ ειδικότθτάσ τουσ 

 απαγορεφεται νομικά και τιμωρείται αυςτθρά θ αγοραπωλθςία των μοςχευμάτων.  

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδεσ 15) 

 Ο τίτλοσ του Κειμζνου 1, «Επιτυχισ μεταμόςχευςθ πνεφμονα», ελλειπτικόσ και 

ονοματοποιθμζνοσ, είναι άμεςα ςυνυφαςμζνοσ με το κζμα του, που είναι θ λεπτομερισ 

παρουςίαςθ μιασ επιτυχθμζνθσ μεταμόςχευςθσ πνεφμονα. Τπθρετεί τόςο τον 

πλθροφοριακό όςο και τον ρθτορικό του ρόλο, κακϊσ ςυνοψίηει εφςτοχα το περιεχόμενο 

του κειμζνου, ενθμερϊνοντασ τον αναγνϊςτθ για το γεγονόσ και προαναγγζλλοντασ 

ταυτόχρονα το επίςθμο φφοσ του άρκρου.  

 Παράλλθλα, ςχετίηεται, ωσ ζναν βακμό τουλάχιςτον, και με τθ κζςθ τθσ αρκρογράφου για 

τθν αναγκαιότθτα των μεταμοςχεφςεων ςε περιπτϊςεισ οργανικισ ανεπάρκειασ τελικοφ 

ςταδίου. Λόγω τθσ ελλειπτικότθτασ δεν αναφζρονται ςτον τίτλο περαιτζρω ςτοιχεία, αλλά 

από τθν άλλθ τονίηεται εμφατικά, με τθν πρόταξθ του επικζτου «επιτυχισ», θ αίςια ζκβαςθ 

τθσ μεταμόςχευςθσ, γεγονόσ που προβάλλεται, για να δοκεί ϊκθςθ ςτισ μεταμοςχεφςεισ 

και ςτθν αναγκαία αφξθςθ των δωρθτϊν οργάνων.   

 

Ερώτημα 2ο (μονάδεσ 10)  

Οι μακθτζσ/-τριεσ κα μποροφςαν να αναφερκοφν (δφο ςτοιχεία αρκοφν): 



 τθν αναφορικι λειτουργία τθσ γλϊςςασ, θ οποία κυριαρχεί ςτο κείμενο και υπογραμμίηει τθν 

επιςτθμονικότθτα τθσ προςζγγιςθσ, ενιςχφοντασ τθν πειςτικότθτα των νοθμάτων 

 τθ χριςθ επιςτθμονικοφ λεξιλογίου, θ οποία καταδεικνφει τθ μελζτθ που ζχει προθγθκεί, τθ 

γνϊςθ του αντικειμζνου από τον ςυγγραφζα και τθν ακρίβεια των ςτοιχείων 

 τον μακροπερίοδο λόγο και ςτθν υποτακτικι ςφνταξθ, τα οποία βοθκοφν ςτθν ολοκλιρωςθ και 

διαςάφθςθ των νοθμάτων 

 Θεμιτό είναι να αναφζρουν ότι κάποιεσ ι όλεσ από τισ παραπάνω γλωςςικζσ επιλογζσ  

διαμορφϊνουν το φφοσ του κειμζνου, το οποίο είναι ςοβαρό, επιςτθμονικό και το πλζον 

κατάλλθλο για τθν αποτελεςματικότθτα τθσ επίκλθςθσ ςτθ λογικι, που προκρίνει ο 

ςυγγραφζασ. 

 

Ερώτημα 3ο (μονάδεσ 10)  

α) Μετατροπι: «Ζτςι, όχι μόνο ζνασ ιατρόσ αλλά τρεισ διενεργοφν τθν διάγνωςθ του εγκεφαλικοφ 

κανάτου.» Ή «Ζτςι, τθ διάγνωςθ του εγκεφαλικοφ κανάτου δεν διενεργεί ζνασ μόνον ιατρόσ αλλά 

τρεισ.»  

Σο φφοσ γίνεται πιο άμεςο και θ εςτίαςθ του νοιματοσ βρίςκεται, πλζον, ςτα πρόςωπα (ιατροί) που 

ενεργοφν και επομζνωσ τονίηεται ότι είναι αυτά που ευκφνονται για τθ διάγνωςθ. 

β) Αρκεί μία περίπτωςθ για να κεωρθκεί πλιρθσ θ απάντθςθ από τουσ/τισ μακθτζσ/-τριεσ. 

Βεβαιότθτα: 

 «οι μεταμοςχεφςεισ είναι θ μοναδικι κεραπευτικι απάντθςθ ςε τελικοφ ςταδίου ανεπάρκεια 

οργάνων» 

 «Σο “κλειδί”, ωςτόςο, ςε αυτι τθν προςπάκεια βρίςκεται ςτα χζρια όλων μασ» 

Πικανότθτα: 

 «οι μεταμοςχεφςεισ ίςωσ/ενδεχομζνωσ είναι θ μοναδικι κεραπευτικι απάντθςθ ςε τελικοφ 

ςταδίου ανεπάρκεια οργάνων» 

 «Σο “κλειδί”, ωςτόςο, ςε αυτι τθν προςπάκεια, ίςωσ/μπορεί/ενδεχομζνωσ να βρίςκεται ςτα 

χζρια όλων μασ» 

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδεσ 15) 

Ενδεικτικοί άξονεσ τθσ απάντθςθσ:  

o Ο άνκρωποσ είναι για το ποιθτικό υποκείμενο θ υπζρτερθ αξία ςτο ςφμπαν. Δεν είναι 

τυχαίο ότι παρομοιάηεται με «ακριβό μαργαριτάρι», ενϊ το ίδιο το ςφμπαν παρουςιάηεται 

ωσ το όςτρακο που το εκκολάπτει. Η εικόνα του όςτρακου και του μαργαριταριοφ (ωσ 

ςθμαίνοντοσ) και ταυτόχρονα ο ςυμβολιςμόσ του ςφμπαντοσ και του ανκρϊπου (ωσ 



ςθμαινόμενου) αναδεικνφουν τθν ανκρωποκεντρικι κεϊρθςθ τθσ φπαρξθσ του κόςμου. Ο 

ίδιοσ, άλλωςτε, ο τίτλοσ του ποιιματοσ («Φιλοςοφία») οδθγεί τον αναγνϊςτθ προσ αυτι τθν 

ερμθνευτικι κατεφκυνςθ. Ο άνκρωποσ είναι, για το ποιθτικό υποκείμενο, το κζντρο του 

ςφμπαντοσ και ταυτόχρονα το πιο πολφτιμο ςτοιχείο του (το επίκετο «ακριβό», που 

τονίηεται, κακϊσ τοποκετείται ςτο τζλοσ του 2ου ςτίχου, υπογραμμίηει τθν αξία και τθ 

μοναδικότθτα του ανκρϊπου). Όλο το ςφμπαν πλάςτθκε, για να δθμιουργθκεί ο άνκρωποσ 

ωσ αιςκθτικά τζλεια, ανϊτερθ, ανεκτίμθτθ και ανυπζρβλθτθ αξία. Αυτι τθν κοςμοαντίλθψθ 

προβάλλει με επιγραμματικό και λυρικό τρόπο, μζςα ςε τρεισ μόνο ςτίχουσ, το ποιθτικό 

υποκείμενο.  

o Ο μαθητήσ/η μαθήτρια διατυπώνει ελεφθερα τη ςυμφωνία ή τη διαφωνία του, ανάλογα με 

τον παραςτατικό του/τησ κφκλο και τισ προςλαμβάνουςεσ που ζχει. Οποιαδήποτε 

διαπίςτωςη από τουσ/τισ μαθητζσ/μαθήτριεσ θεωρείται αποδεκτή, εφόςον μπορεί να 

τεκμηριωθεί με ςτοιχεία/χωρία του κειμζνου, χωρίσ να δίνεται με τρόπο αυθαίρετο.  

 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδεσ 30) 

ΕΠΙΗΜΑΝΕΙ 

Σο ηθτοφμενο κειμενικό είδοσ είναι προςχεδιαςμζνοσ προφορικόσ λόγοσ. Επομζνωσ, για να 

είναι αποτελεςματικό επικοινωνιακά το κείμενο, πρζπει να ζχει τα ακόλουκα χαρακτθριςτικά: 

 Προςφϊνθςθ 

 Αποφϊνθςθ 

 Εναλλαγι ρθματικϊν προςϊπων 

 Ενδιάμεςθ απεφκυνςθ ςτο ακροατιριο 

 Ρθτορικοφσ τρόπουσ και γλωςςικζσ επιλογζσ με τισ οποίεσ ο λόγοσ γίνεται πιο άμεςοσ 

(π.χ. ερωτιματα, απλό λεξιλόγιο, μικρζσ ςε ζκταςθ περιόδουσ λόγου, παρατακτικι 

ςφνταξθ και ςφνδεςθ των νοθμάτων ι απλι υπόταξθ, ςθμεία ςτίξθσ που λειτουργοφν 

ςχολιαςτικά κ.ά.) 

 

Ενδεικτικοί άξονεσ τησ απάντηςησ: 

 Προκλήςεισ ςτισ οποίεσ μποροφν να αναφερθοφν οι μαθητζσ/-τριεσ είναι (δφο ή τρεισ 

θεωροφνται επαρκείσ): 

o Ο μικρόσ αρικμόσ δωρθτϊν μοςχευμάτων 

o Οι αντιφάςεισ ςτθν κοινι γνϊμθ αναφορικά με τισ μεταμοςχεφςεισ 



o Οι ανιςότθτεσ που μπορεί να παρατθρθκοφν ςτο πλαίςιο των μεταμοςχεφςεων, ςε 

οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο 

o Η εςτίαςθ του ενδιαφζροντοσ ςτα κζρδθ και όχι ςτον άνκρωπο, εκ μζρουσ των παρόχων 

υγείασ 

o Σο ενδεχόμενο εμπορίασ/παράνομθσ διακίνθςθσ μοςχευμάτων 

o Ο αμφιλεγόμενοσ/μονόπλευροσ ρόλοσ των ΜΜΕ 

 Σρόποι αντιμετώπιςησ των προκλήςεων ςτουσ οποίουσ, μεταξφ άλλων, μποροφν να 

αναφερθοφν οι μαθητζσ/-τριεσ (τρεισ είναι αρκετοί, για να θεωρηθεί η απάντηςη πλήρησ): 

o Ευαιςκθτοποίθςθ, μζςω ενθμερωτικϊν δράςεων, του ςυνόλου του πλθκυςμοφ για τισ 

δωρεζσ μοςχευμάτων (ενθμζρωςθ ςτθν εκπαίδευςθ και ςε τοπικό/εκνικό επίπεδο) 

o Εξειδικευμζνθ εκπαίδευςθ προςωπικοφ και επαρκισ ςτελζχωςθ των νοςοκομειακϊν 

μονάδων μεταμόςχευςθσ 

o υςτθματοποίθςθ και εκςυγχρονιςμόσ τθσ νομοκεςίασ που αφορά ςτισ μεταμοςχεφςεισ 

o Δθμιουργία ευζλικτων και αποτελεςματικϊν ελεγκτικϊν μθχανιςμϊν για τισ παράνομεσ 

μεταμοςχεφςεισ και τθ διακίνθςθ οργάνων  

o Κοινωνικι μζριμνα για τισ ευάλωτεσ ομάδεσ, οι οποίεσ δεν μποροφν να προςφφγουν ςε 

ακριβζσ ιδιωτικζσ λφςεισ. 

 


